



Σβήσιμο φώτων και τρίπτυχο «πράξεων διαρκείας» στην Ώρα της Γης

Από τη θεωρία στην πράξη περνά φέτος η Ώρα της Γης, προτρέποντάς μας να υιοθετήσουμε πρακτικές που θα βελτιώσουν τη ζωή του πλανήτη. Η φετινή εκστρατεία βασίζεται στην προτροπή «θα το κάνω, αν το κάνεις» («I will if you will»), καλώντας όλους εμάς να προχωρήσουμε σε ενέργειες που θα βελτιώσουν την κοινωνία και την καθημερινότητά μας με γνώμονα την οικολογική συνείδηση.

Το Σάββατο 23 Μαρτίου στις 8.30 μ.μ. η εκστρατεία καλεί όλους εμάς να σβήσουμε για ακόμη μια χρονιά τα φώτα και όλες τις ηλεκτρικές συσκευές για μία ώρα. Πέραν όμως της σημερινής πράξης, το τρίπτυχο της φετινής εκστρατείας βασίζεται και σε ενέργειες διαρκείας.

«Αν χαρίσεις ένα αντικείμενο που δεν χρειάζεσαι, θα χαρίσω κι εγώ ένα» προτρέπει η εκστρατεία όσους επιθυμούν να συμμετάσχουν ενεργά στη φετινή εκστρατεία. Στόχος είναι

η ανακύκλωση της χρήσης αντικειμένων, τα οποία μπορεί κάποιος να μη χρειάζεται. «Αν προσινίσεις το μπαλκόνι σου» (από ένα μικρό γλαστράκι με κάποιο αρωματικό φυτό μέχρι ένα ολοκληρωμένο μπουστάνι) αποτελεί το δεύτερο «αν το κάνεις, θα το κάνω» για τη χώρα μας, ενώ η εκστρατεία δεν θα μπορούσε να αφήσει εκτός και τις μετακινήσεις. Μεταξύ των τριών προτροπών περιλαμβάνεται και η χρήση των μέσων μαζικής μεταφοράς, του ποδηλάτου ή ακόμα και η πεζή μετακίνηση, με στόχο φυσικά τον περιορισμό της χρήσης του ΙΧ. για τη βελτίωση της ποιότητας του αέρα.

Όπως επισημαίνουν οι συμμετέχοντες στην εκστρατεία, από την έναρξή της μέχρι σήμερα, εκατομμύρια άνθρωποι σε ολόκληρο τον κόσμο μεταπήδησαν σε καταλύματα για σημαντικές ή μικρότερες αλλαγές που βελτιώνουν την καθημερινότητά τους και την ποιότητα του πλανήτη.

ΠΟΙΟΙ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ

Από την εκστρατεία δεν θα μπορούσε να απουσιάζει η WWF η οποία καλεί όλους εμάς να δεσμευτούμε για μια καλύτερη ζωή σε έναν καλύτερο πλανήτη.

Στην προσπάθεια εμπλέκονται και φέτος αρκετοί δήμοι, επώνυμοι αλλά και εκατοντάδες ανώνυμοι πολίτες, σε μια προσπάθεια να στείλουν ένα μήνυμα και να μετατρέψουν την περιβαλλοντική συνείδηση σε πράξη.

Η Ώρα της Γης ξεκίνησε το 2007 από την Αυστραλία όπου εφαρμόστηκε για πρώτη φορά η μία αυτή ώρα κατά την οποία σπίνια και επιχειρήσεις κλήθηκαν να σβήσουν τα φώτα και τις ενεργοβόρες ηλεκτρικές συσκευές.

Την πρώτη χρονιά περισσότερα από 2 εκατομμύρια νοικοκυριά και επιχειρήσεις συμμετείχαν μόνο στο Σίδνεϊ.

Το 2009 περισσότερες από 4.000 πόλεις

σε 88 χώρες συμμετείχαν ενεργά στην εκστρατεία, ενώ το 2012 ο αριθμός των χωρών έφτασε τις 135.

Εκτιμάται ότι κατά τη φετινή χρονιά η συμμετοχή θα ξεπεράσει κάθε προηγούμενο, με νοικοκυριά και επιχειρήσεις να δίνουν τη δική τους μάχη κατά του φαινομένου της υπερθέρμανσης του πλανήτη. Για φέτος το σιόκιμα είναι η επιμήκυνση της μιας ώρας «συσκότισης» (ώρα κατά την οποία σβήνουν τα φώτα), με στόχο η εξοικονόμηση ενέργειας να ξεπεράσει κάθε προηγούμενο.

Στη διαδικτυακή πλατφόρμα της Ώρας της Γης μπορεί κάθε πολίτης να καταθέσει τη δική του δέσμευση, τον δικό του τρόπο με τον οποίο θα πείσει τους υπολοίπους να συμμετάσχουν και να ακολουθήσουν μία από τις τρεις θεματικές δράσεις για μια καλύτερη ζωή, που φέτος βασίζονται στο «θα το κάνω, αν το κάνεις».

ΤΖΟΝ ΖΑΚΟΣ: ένας ομογενής πρωτοπόρος στην τεχνητή νοημοσύνη

Τι είναι η τεχνητή νοημοσύνη; Μπορεί να αντικαταστήσει ο υπολογιστής τον άνθρωπο και πόσο κοντά είμαστε στον κόσμο της εικονικής πραγματικότητας; Ο Έλληνοαυστραλός Τζον Ζάκος, πρωτοπόρος παγκοσμίως στις εφαρμογές τεχνητής νοημοσύνης, δίνει τις δικές του απαντήσεις.

Συνιδρυτής της εταιρείας My cyber Twin, με γραφεία σε Αυστραλία και Νέα Υόρκη, ο Τζον Ζάκος επισκέφθηκε τη Θεσσαλονίκη ως προσκεκλημένος στο 3ο Μαθητικό Συνέδριο Επιστήμης και Τεχνολογίας Acstac 2013 του κολεγίου Ανατόλια και ενέπνευσε μικρούς και μεγάλους, γιατί, όπως λέει, σημασία δεν έχει η αφετηρία αλλά η πρόθεση και η σκληρή δουλειά!

«Η τεχνητή νοημοσύνη είναι - ας το πούμε απλά - η δυνατότητα που έχει ένας υπολογιστής να σκέφτεται όπως ο άνθρωπος. Εμείς φτιάχνουμε ψηφιακά ανθρωπάκια που μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε διάφορες περιπτώσεις: σε εταιρείες ως τηλεφωνικοί γραμματείς, σε παιχνίδια, στο κινητό και αλλού» εξηγεί ο κ.Ζάκος.

Σταδιακά, φαίνεται πως τα «μηχανήματα» γίνονται ευφυή. Η εικονική πραγματικότητα είναι πολύ κοντά με την πραγματικότητα. «Θα έρθει μια μέρα, ίσως σε 20 ή 30 χρόνια, που οι δυο πραγματικότητες θα συνυπάρχουν και ενδεχομένως θα συγχέονται» τονίζει. Το βλέπει ως ένα τρομακτικό σενάριο, στο οποίο η λύση δίνεται μονολεκτικά: ισορροπία. «Αυτό που χρειαζόμαστε,

όπως σε όλα τα πράγματα στη ζωή, είναι η ισορροπία» υπογραμμίζει.

Ως πρωτοπόρος στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης, η ευθύνη που νιώθει είναι μεγάλη. Αντιμετωπίζοντάς το από την ηθική πλευρά, ο ίδιος τοποθετείται επ' αυτού ως εξής: «Ένα μηχανήμα δεν θα μπορούσε ποτέ να αντικαταστήσει τον άνθρωπο. Ο άνθρωπος είναι κάτι ανώτερο, έχει τη συναισθηματική και την πνευματική του διάσταση... είναι ένα θαύμα. Οι επιστήμονες δεν φτιάχνουμε θαύματα».

Με αφορμή την ομιλία του στους μαθητές του κολεγίου, τον ρωτήσαμε για τη σημασία της αφετηρίας στην πορεία του ανθρώπου. «Εγώ είμαι ένα παράδειγμα καλού μαθητή, όχι άριστου αλλά συνεπής. Δεν έχει σημασία σε ποια χώρα βρίσκεσαι ή από πού ξεκινάς. Σημασία έχει η πρόθεση. Και η σκληρή δουλειά. Δεν ήμουν παιδί - θαύμα αλλά δεν άφησα κενά στη σχολική μου διαδρομή και αυτό πιστεύω ότι είναι το σημαντικό».

Η ελληνική καταγωγή του τον κάνει να δηλώνει ξεκάθαρα περήφανος. «Όταν έρχομαι στην Ελλάδα, νιώθω σαν στο σπίτι μου. Υπάρχουν πολλά που βλέπω και δεν μου αρέσουν, που θέλω να αλλάξουν και ίσως δεν αλλάξουν ποτέ. Δεν πρέπει, όμως, να συγκρίνεις. Πρέπει να αγαπάς αυτό που έχεις και να κάνεις το καλύτερο που μπορείς. Εσύ ο ίδιος να γίνεσαι το παράδειγμα για να αλλάξει κάτι προς το καλύτερο» τονίζει.

